

肥城五埠“智慧乡村”平台成功上线

建行山东省分行科技金融助力乡村振兴

一鸡鸣五县，一路分两州。走进肥城市孙伯镇五埠村，200多套保留完整的明、清及民国时期传统民居安静地坐落村内。依山而建的传统民居全部为石头建成，特色鲜明，其“门中有门，院中有院，巷中有巷”的“伙大门”建筑风格全国罕见，被誉为“山东第一石头村，全国独特伙大门”。2018年以来，五埠村先后被认定为国家级传统古村落、国家森林乡村、山东省休闲美丽乡村、山东省乡村旅游后备箱工程示范基地等20余项荣誉称号。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 韩晓婉

服务农村，数字先行。为顺应数字经济发展趋势，建设银行充分发挥数字化经营优势，推进数字化金融服务乡村振兴，聚焦数字农业，将农业数据资源转化为数据资产。建行泰安分行以科技创新为动力，从赋能产业兴旺、生活富裕、治理有效、生态宜居等角度出发，高效赋能乡村振兴战略。近日，建行泰安分行“数字乡村”综合服务平台在肥城市孙伯镇五埠村顺利完成上线。

智慧化、数据化、信息化 “智慧乡村”样本打造数字乡村示范

十九大报告指出，农业农村农民问题是关系国计民生的根本性问题，必须始终把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重，实施乡村振兴战略。在此基础上，建行山东省分行致力于打造乡村基层数字链接新生态，搭建农村金融拓客新场景，推动乡村振兴业务发展。

据了解，在2013年，五埠村还是一个让当地镇政府头疼的落后村，偏僻、村貌不整、路况差、缺水缺电。新任村党支部书记深化国营支部建设，抓党员示范带动作用，不断筑牢基层战斗堡垒。为给乡村旅游发展提供政治引领，五埠村强化党支部建设，优化和调整乡村旅游“产业型”党组织设置。

经过系统调研，建行山东省分行在五埠村智慧党建、村务方面提供了坚实的后盾。该平台服务于村支部党建工作，建设数字党建模块，将五埠村支部党建实务操作由线下向线上转移，满足五埠村党员管理、线上学习等需求，深化推进智慧党建系统在基层党建工作中的实际应用，充分运用系统的智慧化、数据化、信息化功能，为基层党组织减负赋能，助力党组织提质增效。

在智慧村务方面，建设村务管理模块。实现村务管理、民生管理、政务管理线上渠道转移，打造事物、事项管理、村务公开和信息公告模块，建设住户档案、流动人口、户口管理平台，嵌入村资管理系统，实现数据分割电子化和公开化。

“有了建行这个‘数字乡村’平台，我们的党建工作、村务工作都方便多了，很多事项可以在平台上进行操作，信息化、数字化更加明显，有利于工作开展，村内的管理也更加清晰准确了。”村党支部书记赵同军说。

“我们以金融力量链接农村、农民、农企、农户，助力解决党务村务管理、企业宣传运营、农村现代化建设、乡村普惠金融需求等环节痛点、难点，将金融活水引入乡村田连阡陌，努力打造成政府政务管理、企业开发运营、金融服务链接、村民创收致富的共建共赢样板，力争实现平台社会价值与金融价值紧密结合的效益示范。”建行泰安分行中级客户经理兰智杰告诉记者。

科技化、产业化、综合化 以新金融力量助力乡村振兴成果提升

“小康不小康，关键看老乡”。实施乡村振兴，农民是主体，农民的生活富裕是根本。金

融服务乡村振兴，助力提高农民收入、改善生活环境、提升生活水平，建设银行始终坚持农民主体地位，以农民利益为出发点，聚焦农民共同富裕。

在智慧旅游方面，以金融科技力量服务景区体验优化。该平台抓住五埠村4A景区挂牌机遇，做好线上景区等功能建设，以金融科技力量服务游客场景消费体验优化和景区口碑提升；依托玩转齐鲁、建行生活，通过打造线上推广入口，打通到村引流、住宿餐饮、观光消费全流程产业链。

“以人民为中心”服务老百姓急难愁盼。该平台依托裕农通、乡村振兴等基层服务点，借助“办政务”等模块实现农林牧渔、社会救助、社会保障等政务服务“掌上办”、“零跑腿”；联合村卫生室上线“裕农通+互联网医院”服务，配置远程诊疗硬件设备，实现村民远程线上医疗问诊，提升该村医疗服务水平提供。法律援助服务，普及法律知识，传播法治理念。

此外，该平台以综合金融服务促进全量资金触角延伸。针对农户需要，提供存款、理财等服务，结合数据交互，提供裕农快贷、兴农快贷等贷款支持，进一步服务乡村振兴建设。链接4S店等线上汽车销售平台，提供村民“购车分期”入口，不断满足人民日益增长的美好生活需要。

聚焦增收促振兴，助力村产

销售提升。村里农业资源丰富，既有核桃、海棠果、香椿等优质农作物，也加工鲜榨菜籽油、花茶、黑芝麻丸等高附加值农产品。在自然资源方面，五埠陶艺产品也受到游客青睐。上线建行善融商城裕农优品后，拓宽了当地优质农副业资源销售渠道，销售业绩将直线提升，网络经济红利惠及广大村民；探索打造CCB、“伙大门”联名文创产品，助力打造高价值特色文创品牌。

建设“裕农学堂”，为村民及时普及金融知识，拓宽了村民与银行的沟通渠道。聚焦时下农村最新、最热的问题，结合区域特色和各类涉农人群，借助“智慧五埠”“裕农学堂”板块，通过主题论坛、直播、户外实践等线上线下相结合的方式，将针对各类涉农人群，进一步丰富裕农助农培训模式，不断提升“三农”金融服务水平。

肥城市孙伯镇五埠村“数字乡村”综合服务平台作为全省首批“数字乡村”推广项目，仅仅是建行山东省分行新金融理念落地生根，助力深耕齐鲁沃土的一个缩影。下一步，建行山东省分行将利用金融科技战略，主动承担起国有大行应尽的社会责任，以创新的金融产品服务、开放的金融共享平台、普惠的金融发展模式，扛起金融服务乡村振兴的大行担当。

工银“兴农通”App上线 精准服务乡村振兴

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 韩晓婉

近日，中国工商银行围绕“一点接入，无界兴农”的服务理念，推出工银“兴农通”App，通过移动金融服务，将现代化金融服务更精准、更广泛地下沉至更多县域乡村。此举进一步完善了工商银行的乡村金融服务触达体系，提升了金融支持乡村振兴的服务能力。

据介绍，工银“兴农通”App从民生服务、普惠服务、村务服务和服务点服务四个方面，为“三农”客户打造开展数字化生产的“新农具”、一站式获取多种金融与非金融服务的“新超市”、享受政务服务的“新超市”、享受政务服务的“新超市”。

生等各类生态场景服务的“新平台”。目前，该App已在全国各大手机应用市场及工行门户网站上架。

在民生服务方面，工银“兴农通”App面向乡村居民、回乡养老人员等客群，提供办卡、查询、缴费、数字人民币、学农技、地方特色场景等民生服务。在普惠服务方面，工银“兴农通”App面向新型农业经营主体、农村个体户等客群，结合兴农撮合等活动，提供“兴农贷”普惠融资、供应链金融、商贸信息、交易撮合、产品销售等服务。在村务服务方面，工银“兴农通”App面向村委会、农村集体经济组织成员、村民等客群，依托“数字乡村”综合

服务平台，提供基层党建、移动办公、信息公开、乡风积分、民主投票等服务。在服务点服务方面，工银“兴农通”App为客户提供业务办理、金融知识宣传、产品转介、网点预约等服务。

近年来，工商银行坚决贯彻党中央关于乡村振兴战略的决策部署，全面落实全行城乡联动发展战略。2021年6月，工商银行与农业农村部、乡村振兴局签署战略合作协议，共同推动金融服务乡村振兴高质量发展。同时，工商银行发布了乡村振兴金融服务统一品牌——工银“兴农通”，持续完善全面覆盖农村、农业、农民的乡村金融服务体系，助力实现金融兴村、兴业、兴民，促进共同富裕。

人民银行济南分行 大力推进金融支持县域城镇化

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵婉莹

1月13日，人民银行济南分行会同山东省发改委等部门，在济南举办山东省信贷支持县城城镇化补短板强弱项项目融资签约仪式。国家开发银行山东省分行等9家省级银行机构与山东省16市人民政府签约项目501个，签约授信额度2279亿元。

此次，签约项目聚焦推动县城城镇化“智慧化、绿色化、均衡化、双向化”，围绕县城产业平台配套设施、新型基础设施、公共服务设施和环境卫生设施等重点领域，面向县城及县级市城区、2015年以来“县改区”“市改区”形成的地级及以上城市市辖区、镇区常住人口10万以上的非县级政府驻

地特大镇、特色小镇，以项目推动融资，以融资促进投资，以投资提振消费，有利于推进实施扩大内需战略，推动城乡融合发展和群众共同富裕。

2021年11月，人民银行济南分行联合山东省发改委等部门，牵头制定《关于进一步推进信贷支持县城城镇化补短板强弱项工作的通知》，进一步明确了信贷重点支持领域、信贷项目申报流程、信贷各项工作制度。2021年12月，共同举办全省信贷支持县城城镇化补短板强弱项政策培训视频会议，9家省级银行机构业务骨干为各市县政府部门及项目主体进行金融辅导，并建立了线上实时沟通对接机制，形成“无缝衔接、联动协同”工作格局。

山东出台高校多渠道筹资 财政配比政策

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵婉莹

自2017年高校捐赠收入财政配比政策出台以来，省财政按照高校捐赠收入1:1比例，累计兑现配比资金4.82亿元，对引导高校树立多渠道筹资理念、提升高质量发展水平发挥了重要促进作用。为进一步放大杠杆激励效应，更好带动高校增强资金筹措能力和内生发展动力，近日，省教育厅、省财政厅印发《省属本科高校多渠道筹资收入财政配比资金管理办法》，将高校捐赠收入财政配比政策，优化升级为多渠道筹资收入财政配比政策。从“一元”变“多元”，强化配比力度。扩大财政配

齐鲁晚报·齐鲁壹点理财社群开课啦

信号licai1588或扫码即可报名。

部分课程目录：

- ◆不会理财，吃了多少亏？
- ◆如何辨别投资陷阱。
- ◆定投=轻松加薪，你要不要？
- ◆保险别乱买，不花冤枉钱。
- ◆手把手教你查看理财工具。

更多精彩课程，报名即可学习。

适合人群：

- ①理财小白：想理财，却不知道从何下手。
- ②投资达人：做了很多投资项目，不赚钱反而还亏钱。



扫描
二维码
即可报名

比范围，将高校为地方经济社会发展提供科研服务、技术服务、培训服务、仪器设备共享服务及开展产学研合作等取得的收入新增纳入配比范围，激励高校提升与地方“互哺”发展能力，引导作用更强、支持力度更大。引入调节系数，体现统筹兼顾。充分考虑不同层次和类型高校办学基础条件和筹资能力差异，按照学校办学层次和专业特色，分校确定层次系数、类别系数，根据各校经调节系数折算后的筹资收入分配配比资金，加大对办学实力较弱高校的倾斜。新政策的出台，全面强化了资金支持引导力度，将进一步发挥激励引导作用，更好调动各类高校多渠道筹资积极性。